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Catedrala întregirii Neamului 
Semnalăm cu mare bucurie stăruinţele din 

timpul din urmă, găzduite in coloanele marelui 
nostru cotidian de propagandă naţională „Uni
versul", militând pentru o grabnică şi necon
diţionată realizare a „Catedralei Mântuirei". 

E şi de mirat, cum acest gând — care, la 
alte popoare mai mici, a fost deja realizat după 
rotunjirea hotarelor sale naţionale — a zăbovit 
aşa de mult la noi, de a se realiza; mai mult 
chiar: de a nu se fi nici început o acţiune mai 
de seamă în acest scop, nici după ce trecură 
aproape două decenii dela înfăptuirea idealului 
politic-naţional al Românilor. 

Noi, cei din ţinuturile alipite Ţării-mame, 
aşa ştiam, că în trecutul Românilor liberi, toate 
biruinţele mai de seamnă ale Neamului erau 
consfinţite, de Voevozi şi de boieri, prin ridi
carea de biserici ori de mănăstiri, ca semne de 
mulţumită lui Dumnezeu. Dar, deastădată, când 
motivul întregirei Neamului era mai determinant 
decât oricare alt eveniment din trecut pentru 
ridicarea de asemenea monumente, iată-ne — 
spre marea întristare obştească — mai zăbav-
nici ca ori când la această datornică faptă na
ţională şi de suflet în aceaşi vreme. 

Motivului determinant al tradiţiei în cauză, 
i-se adâogase şi o dorinţă din partea însuşi Ma
relui Rege desrobitor şi unificator, Ferdinand I. 
Şi totuşi s'a putut să se negligeze aşa de lungă 
vreme realizarea ideii „catedralei"? 

Cei datornici a iniţia şi mai ales de a în
făptui această realizare, — chemată a desăvârşi 
o tradiţie de veacuri şi de a ridica, pentru multe 
veacuri viitoare, semnul vredniciei celor de as
tăzi şi un monument de educaţie politică-naţio-
nală şi sufletească — cu ce, oare, ar putea 
justifica întârzierea de până azi şi că n'au în
trebuinţat, pentru realizare, tocmai timpul cel mai 
potrivit scopului, în proaspăt după rotunjirea ho

tarelor româneşti, când sufletele ar fi fost mai 
înţelegătoare şi jertfa mai largă? 

Cu ce se vor justifica ? Dar nu această 
chestiune, a recriminărilor, de cari prea ni-este 
saturată viaţa curentă românească, este cea de 
căpetenie, — ci altă întrebare: De ce mai ză
bovim, aproape cu îndărătnicie? şi: cine să 
iea în mână chestiunea, pentru a o duce la 
grabnică şi vrednică realizare ? 

N'am vrea să credem, că ceice nu ni-am 
făcut până aci datoria în cauză, n'am mai fi 
vrednici de bucuria de a vedea înălţată în slăvi 
Catedrala Neamului. Din contră, întârzierea de 
până aci să ne servească, tuturora deopotrivă, 
drept stimulent pentru a sta mai cu zor la da
torie : la muncă şi la jertfă ! 

In Ardealul nostru, sfinţit şi el cu câteva 
ctitorii voevodale vechi, de cari am legat nă
dejdile realizate în zilele noastre, gândul reali
zării catedralei naţionale a fost aşteptat de mult 
să fie eternizat în masiv de granit şi de mar
moră şi de pietri scumpe. 

O catedrală, de aceasta, prin înfăţişarea ei 
măreaţă, ca şi prin graiul duhovnicesc al pie-
trilor ei sfinte, ar îi însemnat o mai puternică 
strângere într'un mănunchiu, a Sufletului ro
mânesc de pretutindeni. Şi ar fi însemnat, mai 
departe, şi un graiu de poruncă dumnezeiască 
şi naţională — strigată de acolo, din însăşi 
capitala ţării, cea cu atâta vrajbă şi desbinare 
politică dintre fraţi — cătră toţi Românii: să-şi 
iea în serios datoriile cătră Suflet şi Neam 
şi Ţara întregită. 

Catedrala Neamului — sau oricum i-am 
zice — e predestinată să ne fie, nu numai un 
monument, pentru a înnoda firul tradiţiei de 
veacuri, Ia care ne-am raportat, cu întreg vii
torul ce ne aşteaptă, ci mai mult decât atâta: 
un factor de pedagogie religioasă şi politică-
naţională! 
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Ardealul — învrednicit de Dumnezeu să 
aibă, la Ţebea, una din necropolele Neamului 
şi să fie împodobit şi cu catedrala încoronării 
Regelui desrobitor, — simţeşte pe deplin far
mecul şi forţa, cari se desprind din aceste două 
monumente nepreţuite, şi este pătruns adânc de 
conştiinţa necesităţii de a se ridica, fără zăbavă, 
Catedrala întregirei Neamului. 

Sub presiunea morală a acestei conştiinţi 
obşteşti a Ardealului, celce scrie aceste şire a 
avut prilejul să-i deie expresiune, încă acum 
doi ani, la biserica din Ţebea. Şi tocmai de 
aceea, rândurile ce se scriu, deastădată ca un 
reflex al gândului luminos, încolonat şi de alţii 
în „Universul", au numai intenţia de a aduce o 
mărturisire la vreme, despre ceeace ni este o 
datorie de obşte, mai mult decât de onoare, 
pentru Neamul nostru, de a realiza fâră amâ
nare Catedrala întregirii Neamului. 

împotriva unor opinii deviate 
de Pr. Petru Deheleanu 

Cifim în „Revista Teologică" pe luna Maiu a. c 
un articol curios, de profesorul rus refugiat Sergiu 
Buigakoff dela Inst tulul rusesc de Teolog'e ortodox 
din Paris, în traducere românească de proiosinghelul 
Nicodim ion ţa. Articolul curios, aşa cum curioasă e 
aproape ioată ortodoxia profesorilor ruşi de teologie 
ruşi refugiaji, esfe comentat şi combătut succint în note 
subliniare de Redacţia revistei 

In articolul cu pricină se vorbeşte despre liber
tatea de gândire în Biserica ortodoxă şi se afirmă, 

F o i ţ a 

începuturile publicisticei bisericeşti 
dela Arad1' 

de Dr. Gh. Ciuhandu 
...Pentru a aprecia mai just începuturile publicisticei 

româneşti dela Arad, e necesar să avem în vedîre două lu-
cturi, întâi: o schiţă, dovedind, ce periodice sau înfiinţat la 
Arad după începutul pus ( 1 8 6 9 ) prin revista „Speranţa" a 
studenţilor teologi de aici şi, în locul al doilea, să fixăm 
cadrul, din care să se vadă hronologic şi geograficeşte, că pe 
latul întins al pământului românesc de atunci, când şi unde 
s'au ivit asemenea încercări publicistice. La lumina acestor 
constatări, se vor evidenţia şi mai bine frumuseţea şi impor
tanţa culturală, ale primirilor publicistice dela Arad. 

* 

Gazetăria atădană a avut următorul fir de desvoltare: 
A început, cum spuneam, cu revista „Speranţa" — a con 
tinuat cu a cea de a doua revistă, de asemeni bisericească, 

! ) Fragment din conferinţa ţinută sub egida .Ateneului 
popular" din Arad, la „Ziua Presei" în Febr. 1932. 

că : „Biserica ortodoxă nu are autorităţi dogmatice 
externe" şi că „chiar un sobor ecumenic nu este un 
organ extern de proclamarea adevărului Bisericii". 
Şi în sfârşit conchide, că „ori devenim tibercugetă-
tori, ori nişte legalişti, cari preferă ca gândirea 
dogmatică să piară complect". 

Noi ştiam fără îndoială, că în tezaurul spiritual 
al Bisericii subzistă multe adevăruri, cari nu numai că 
nu i oportun sau prudent, dar nici nu-i nevoie şi 
nici nu mai pot fi puse în discuţie, fiind atât de 
mult verificate, încât pentru toată mintea care cugetă 
ortodox, au devenit axiomatice şi peremptorii. Iată 
câteva: Sinoadele ecumenice formează autoritatea su
premă în Biserica noastră, ca totalitate numerică a 
ierarhiei superioare, care esfe magisteriul infailibil 
şi principiul formal al credinţei noastre. Deciziile lor 
sunt obligatorii şi nu pot fi puse în discuţie, nici nu 
pot fi amputate, primite parfial sau respinse, după ca 
pricii Căci altfel s'ar desch'de uşa spre liberalism, su
biectivism şi Individualism protestant. Şi mai ştim apoi, 
că orice dogmă definită, păstrată şi propusă de ierar
hia superioară în totalitatea ei numerică, este un ade
văr, care prin definiţie e ceva stabil, ceva ce depă
şeşte cadrele vremelniciei, ceva ce nu poate fi sus
ceptibil de evoluţie sau de schimbare. Şi numai forma 
definirii acelui adevăr se poate schimba, pentru o a-
profundare a lui, dar nicidecum conţinutul şi esenţa Iui. 
Prin aceasta, gândirea teologică nu stagnează nici 
nu piere complect, căci orizontul de gândire în jurul 
dogmelor e aproape nelimitat, dar numai în direcţia 
arătată de conţinutul dogmei şi nu aiurea. 

Dar când ne mai gândim, că aceleaşi chestiuni 
— şi încă şi altele analoege — s'au pus în discuţie 
aproape cu patimă şi la congresul profesorilor dela 
facultăţile de Teologie ortodoxă din toate ţările, în a-

„Lumina", ca organ oficial al Epathiei Aradului, pentru a da 
loc, încurând, la 1877, altui o;gan oficial, „Biserica şi Şcoala" 
de astăzi 

Aproape în acelaşi timp ni se înfiripează şi publicistica 
umoristică Ea începe cu .Gura Satului", care porneşte la 
Pesta pentru a continua la Arad (1871 — 9) , tipărindu-se după 
aceea la Gherla şi iarăş la Arad. La 1900 o reînvie publi
cistul loan Russu-Şirianu, prntru scurtă vreme. Aici putem 
face menţiune şi de umoristicul „Cucu", publicat ce e drept 
la Budapesta între 1 9 0 5 — 6 de Nicu Stejărel, care a fost 
dascălul nostru arădan Nicolae Ştefu. 

Dar armatura culturală bisericească şi cea umoristică nu 
ajungeau pentru * validitarea interesului nostru de progres, care 
cerea sâ fie satisfăcută şi prin organe publicistice politice, tot 
mai multe, pe măsura în care „Biserica şi Şcoala* îşi îngus
tase coloanele pentru problemele politice ale vremii. Astfel, în 
împrejurări şi din motive cari nu pot fi lămurite aci, se în
fiinţa la Arad, în 1897 , „Tribuna Poporului", în frunte cu 
redactorul magistru şi bărbat politic loan Russu.Şirianu. La 
1904 , „Tribuna Poporului" se prefăcu în- „Tribuna", pentru 
ca la 1911 , această „Tribună" să obţină un tovarăş de luptă, 
mai bine zis un rival, pe „Românul" dela Arad. 

Din laturea vieţii dăscăleşti încă avem ceva de înregis
trat, învăţătorul loan Roman dela Şeitin începuse să scoată 



nul Irecul Ia Alena, ne încremeneşte gândul şi condeiul. 
Cum? şă nu mai fini azi în clar cu inspiraţia 

dvină? Să nu mai ştim precis ezi, dupăce am ştiut 
bine o mie şi atâtea sute de an', că un sinod ecume
nic e supremul o r gan extern pentru definirea şi pro
punerea unei dogme, şi să adoptăm o opinie croită 
peste noapte, nu demult, că adevărul unei dogme se 
impune ca obligator credinţei abia după primirea ei 
din partea obştei, subordonând ierarhia superioară, — 
pe care o ştiam magisterial infailibil al Bisericii, — 
unei turme, sau unui individ, ce poate admite sau re
spinge orice, fără motiv biblic sau tradiţional, fără com
petentă şi după bunul plac ? ! S ă se afirme azi, că 
Mărturisirea de credinja e Iui Peiru Movilă — pe care de 
o vreme încoace, mai ales dela 1672 ni este îndreptar, 
care regulează sfera de compelintă a libertăţiino&slte în 
toate tratatele dogmatice şi orientează trăirea noastră 
dogmatică — că e celolicizanfă?! 

Este nu numai protestant, ci şi absurd a respinge 
ceva numai pe motivul, că seamănă cu catolicismul 
roman, acolo unde nu există deosebire esenţială de 
dogmă o todoxă şi romano-catolică. 

S e remarcă în Biserică, de-o vreme încoaci, idei 
răzleţe, care încep a rupe contactul cu Ortodoxia mulţi 
seculară, generând - şi e dureros a o constata şi a o măr
turisi - o pronun|ată înclinare spre liberalism, laicizare, 
subiectivism şi spre toaie acele blestemate atribute, de 
pe urma cărora am moştenit azi peste 300 secte şi o uşijă 
permanent deschisă spre reu şi spre pricini. Această o 
datorăm Ruşilor şi aproape integral celor refugiaţi n 
diaspora, cari cochetează cu protestanţii în loate ie" 
vístele, congresele şi bisericile protestante, pe unde 
se găsesc. Şi n'ar fi mare pagubă, dacă măcar cele
lalte Biserici Ortodoxe, destul de sărace în gândire 
teologică, nui-ar considera, — fără o verificare stiictă 

acolo, la 1903 , poriodicul său .Lumina şi Adevărul", pe 
care-1 continuă pe scurtă durata în Arad, din 1904 . Dar tot 
în acest an scoase, pentru mai mulţi ani, învăţătorul de atunci, 
azi inspector în retragere d Iosif Moldovan, in period dâscă-
lese ; „Reuniunea Învăţătorilor" români ort din judeţul Ara
dului. 

Din pattea literară - beletristică, semnalăm „Pagini 
Literare", ale d lui Victor Stanciu, pe atunci profesor şi di
rector la Şcoala eparhia'ă de fete de aici. 

Se ved?, deci, că în cei 50 de ani deîa revista teolo
gilor arădani şi până la înfăptuirea României Mari, Aradul a 
desfăşorat frumoase sîăruinţi publicistice şi a obţinut un loc 
de cinste, de care poate fi mândru. 

Mai aven o indicaţie preţioasă în această privinţă La 
1912 se publicase o statistică1) cu privire la întrergă publi 
cistica românească. In Rr-mânia de atunci apăreau, în total, 
598 periodice româneşti de tot felul; iar în Ungaria şi Ardeal 
40 periodice româneşti de tot felul, dintre cari erau; 15 po
litice, 11 bisericeşti.didai tice şi 14 de alt caracter. Dintre 
cele 26 periodice ardelene, Aradul de atunci avea s'ngur 4 : 
„Eiserica şi Şcoala", „Tribuna", „Românul" şi .Reuniunea 
învăţătorilor". 

') N. Hodoş—AI. S. lonescu: Publicajiunile periodice 
româneşti, Tom, I, pag. VI urm. 

şi fără batae de cap, — ca mari autorităţi ce dau fon 
în Ortodoxie. 

L'bertatea duce Ia spargerea zidurilor dogmelor, 
la dimiruafea autorităţii sinoadelor ecumenice, la laici
zare, subiectivism libercugetâtor şi Ia anaihie bîseri-
ceaşcă . Aşa credem noi ceice am gustat Ortodoxia 
veritabilă şi ne am deprins cu crezul ei în ţaţa expe
rienţelor istorice. 

Era mult mai b'ne, dacă „Revista Teologică" 
dela Sibiu er fi inversat lucrurile, punând notiţele Re
dacţiei in articol supralinear, iar articolul cu pricină 
să 1 fi pus, rezumat, în subsol, dând prioritate corec
tării şi combaterii lui prin unul din atât de destoinicii 
purtători de condei ei revistei, iar nu să dea primat 
conţinutului acelui articol, căci nu merită într'o revistă 
ortodoxă de stofa „Revistei Teologice". 

„Liturghia" profesorului 
Trifon Lugojan 

E vorba de compoziţia bsericească a numitului, 
pe care o încadrasem, incidental, în una din cronicile 
noas're de curând. Astădată suntem plăcut cblgaţi să 
luăm notă d n nou, dupăce creştinii noştri au avut pri
itjal, ca şl no', să asultăm îi catedrala de aici dubla 
prestate a d-lui Tr. Lugojanv, în legătură cu noua sa 
înfirip re muzicală bsericească. 

Spuiem: dublă prestaţie, deoarece autorul însuşi 
a făcut ş pe drjorul coruluK 

Dorim să evităm orice exagerare în cauză, lotuşi 
nu re putem opH de astădală, numai la o simplă în
registrare de croni ă. Compoziţia liturghiei nouă, prin 
f netele sile arttsthe-muzicale in deplină consonanţă cu 
ideia relg oasă — de rugăciune şl evlavie, cari trebue să 

Aşa se vede, deci, că Ia Arad am avU, necontenit, fru
moase pulsaţii de viaţă gazetărească. 

# 

Şi acum, după această sch'ţâ, să vedem mai întâ', stră
duinţele de gazetărie bisericească şi din alte părţi ale pămân
tului române s . 2 ) , 

Până la anul 1869, publicistica bisericească la Români 
era foarte săracă. !n prinJpatul României din acea vreme, în 
partea Munteniei de odinioară, existaseră succesiv vre-o 18 
periodice, dintre cari unele nu aveau ex-professo caracterul 
bisericesc, ci numai incidental şi suplimentar se ocupau de 
probleme rel gtoase şi bisericeşti. Astfel a fost de ex. „Dacia 
Română* dela Bucureşti din 1866 , „Ziar politic, comercial 
literar şi religios", care poate tocmai pentru multilateralitatea 
problemelor ce avea preterţia de a le îmbrăţişa, a sucombat 
după doi ani de viaţă. Tot de acest fel fu şi gazeta „Lega
litatea", lot din acei ani şi tot din Bucureşti, gazetă „politică, 
religioasă şi literară, ştiinţifică*. 

Şi in cuprinsul Moldovei de odinioară se remarcă, în 

2 ) Utilizăm acelaş op, şi scrierea dlui O. Ghibu: Ziaris
tica bisericească la Români. Sibiu 1910. 

Mai amintim, ulterior, şi broşura răposatului episcop 
Roman Ciorogariu: Din trecutul revistelor şi ziarelor dela noi, 
1931, publ. de Sindicatul Presei Române din Ardeal şi Banat-



se evidenţieze într'o „liturghie" şi să covârşească faţă 
de ceeace se numeşte în sens curent artă muzicală — 
trece, aşa ni se pare, dincolo de ,liturghiileu muzicale 
de până aci. (Compozitorul doară e şi absolvent de 
Teologie!) 

O examinare mai deaproape din acest punct de 
vedere şl mat ales prin comparaţie, nu încape în aceste 
şire, cari şl ele sunt numai de ocazie. Poate, luzrul 
s'ar putea face mal târziu, dupăce ni s'ar da prihjul 
să mal auzim odată, sau chiar de mat mulleori, ,lltur-^ 
gh'a" profesorului Trifon Lugoj anu. 

Evenimentul acesta de artă bisericească s'a reliefai 
şi mat mult prin împrejurarea, că Interpretarea în exe
cutarea corală s'a făcut după indicaţiile autorului, care 
el însuşi, a fost instructorul şt dirijorul corului la 
executarea din sf. biserică Acest spirit de interpretare 
a făcut, ca — dtşl corul d-lut Tr. Lugojanu are un 
număr foarte ridus de membri, din pricina unor sub
terfugii, de a-l înstrăina coriştii — totuşi, în catedrală, 
nu s'a resimţit puţinătatea numerică a corului care, prin 
noul compoziţiei străbătute de simţire religioasă şi prin 
fidela interpretare, a umplut de armonie duhov î'cească, 
b'.serlca şi suftetele ascultătorilor. 

Aceasta e o satisfacţie mai de preţ — decât ori 
care alta, care vine din afară — pentru un s»fet de 
artist ca profesorul Tr. Lugojanu. Dealtfel, pe dânsul 
încă în 1909, când era profesor de rituale şi de muzică 
bisericească la Teologia de aici, îl relvase profesorul 
de Liturgică deli Universitatea din Cernăuţi printre 
compozitorii bisericeşti de seamă, ttlu verificat acum 
în chip deosebt dîn partea celulce — deşi pensionar 
acum — îşi valorează aşa de frumos viaţa de singu
rătate, trăită departe de oameni, pentru arta de cae e 
însufleţit şl piln care însufleţeşte şl dânsul pe alţii. 

E cu dreptate şl cuvincios lucru, ca în călăul 
acestor şire să adăogăm şl numele puţinilor — dar de 

forţă — corişti, cart s'au alăturat prestaţiei d-lut Tr. 
Lugojan. Ltă-i: Nuţl Gherbi, Baby Herţeg, Olimpia 
Opreanu, prof. Eugenia Papp, Aurica Morariu, Viorica 
Opreau, Lenufa Popovici; apoi: Toma Dinca, Lela 
Totoreanu, Cornel Marcu, Iullu Papp şl Cornel Po-
povtct. 

De ai şti omenire!... 
(Pe marginea sf. Evanghelii delaloan: 4 , 5 ) 

Pr. Gh. Perva 
Legenda păgână spune, că Tentei a fosl pedep

sit de zei, pentru necuviinja Iui, cu o foame şi cu o 
sete veşnică. In cl'pa când i se părea că va reuşi să şi 
stâmpere setea, apa râului, în spre care se pleca sa 
bea, se retreg c a dinaintea buzelor lui înt'eibântate. 

Istoria dela fântâna lui Iacob, cu legenda acea
sta a Iui Tarifai, nu ştiu de ce te face să te gândeşti 
la silinfele sărmanei omeniri; care caută, descopere, 
real zează, inventează, întocmeşte, se'navujeşle şi totuşi, 
setea de altceva mai nou, mai comod, no slăbeşte. 
A ajuns să pună stăpânire pe cutare forjă ori cutare 
taină; şi când s-ar părea că n ar mai avea ce iscodi", 
se pomeneşte că alte doruri, însetări de alte urcuşuri, 
o cuprind. Apa aceasta, se retrage dela gura omenirii 
lăsându-o mai însetată, mai dogorită. 

„De ai fi ştiut darul lui Dumnezeu şi cine este 
carele grăeşte Jie..." — zicea Domnul cătră femeia sa-
marineancă. Femeii, gata să şi pună în lucrare arta ei 
de a plăcea, gaia de palavragit, capabilă chiar de a 
întreţine o oarecare discuţie religioasă esupra G arizi-
mulu'. Femeii, gata de toate — întocmai ca şi ome
nirea — numai de a şti şi a gâc i : cât e de aproape 
de mântuire — nu era cât p'aci să nui t e scris nu-

aceeaş vreme, publicaţii mixte de acest fel, cum a fost ( 1 8 6 6 8 ) 
„Moldova" dela Iaşi, foaie „politică, religioasă şi comerciala" ; 
— sau ca .Originea" tot dela Iaşi, care a trăit un singur an 
( 1 8 6 7 ) ca „foaie literară, ştiinţifică şi religioasă", — rel'gi 
oasă chiar la urmă. 

In sfârşit, ştim să fim recunoscători, astăzi, ş ! pentru 
asemenea năzuinţl modeste de apostolat religios, Ia care se 
gândeau unecri oarrenii laic :, piin asemenea gazete mai mult 
laice ale lor. 

Aceste nâzuinţi ale laicilor isvoreau din conştiinţa ne
cesităţii celor duhovniceşti ; dar eJe isvoreau şi dintt'un fapt 
resl : că încercările de publicistică pur bisericeas ă nu m şeau 
să se consolideze şi să dureze. 

In această privinţă putem semnala că organe bisericeşti 
de publicitate, ca „Vestitorii bisericesc" dela Buzău, dela 
1839 şi „Ecoul ecleziastic" dela Bucureşti din 1852, au 
trăit d'abia câte doi ani numai, — sau „Predicatorul" din 
1857, d la Bucureşti, deşi la conducerea lor erau persoane 
eclfziastice, ca ierodiaconul, mai afoi arhirrandrit Doniţe 
Romano 

După asemenea începuturi de publicistică bisericească, 
ce nu se puteau consolida, se iveşte la 1874 revista de astăzi 
a Sf Sinod „Biserica Ortodoxă Română", care şi ea a avut 
0 eclipsă de doi ani; 1878 — 80, 

încercările publicistice bisericeşti din Moldova, de asemtni 
n'au fost mai norocoase în dăinuirea lor 

Revista „Preotul' dela Ia şi, trăi d'abia în 8 nii 1 8 6 1 - 2 ; 
„Predicatorul Moralului evanghelic", tot dela Iaşi, ti ăi d'abia 
între 1 8 6 4 — 5 ; „Moldova" dela Iaşi, între 1866 - 8 ; „Ori-
ginea" un singur an ( 1 8 6 7 ) ; revista „Biserica Românilor", 
tot din Iaşi, trăi d'abia două luni din anul 1867, — până 
ce, la 1868 , se înfiinţa „Foaia oficială a , metropoiiei" Iaşi. 

Până la anul 1869 , al ivirii publicistice bisericeşti dela 
Arad, cele'alte ţinuturi româneşti râmaseră sărace nu numai 
în realizări, ci şi în ce priveşte experimentele, nereuşite în 
publicistică 

D'abia în Ardeal prirde viaţă o înfiripare trăiai* ă, dar 
nu ca revistă pur bisericească, ci ca organ militant, polit'c şi 
bisericesc, ca;e fu „Telegraful RoTiân" înf'inţat de Şaguna — 
la Sibiu în anul 18 53 

O surpriză, pvţn aşteptată, ne dădu Chişinăul Basara
biei de sub Ruşi, exact în acelaşi "an ( 1 8 6 9 ) ca dela Arad, 
când se înfiinţa şi încă cu caracter oficial „Diarul b'sericesc", 
în limba slavă şi îa cea românească, pentru a apăra ir.tere 
sele „comune" ale românilor şi ruşilor sub raport bisericesc 
(O. Ghibu, I. c , pag. 58 ) 

(va urma) 



mele în Scripturi? Era cât pe-aci să plece de lângă 
„apa vie", cu apa care nu era bună de nimic. 

„De ai fi şliut..." femeie 1 „De ai fi ştiut" ome-
n're! Dacă n'ai fi orbecăi! atât! Dacă n'ai avee, ome
nire, atâtea sisteme filosofice, de n-ai avea atâtea doc
trine ! Dacă nu te-ai pricepe Ia toate; de n'ai şti atâ
tea ! Ci ai şti-o pe aceasta, una şi sfântă şi înţe
leaptă: că în Creştinism e „partea cea bună"! 

Biată omenire, cum cauji după adevăr! cum stai 
alături de el, cum treci pe lângă el! Cum bei „apă" 
din toate fântânile Sameriei! Cum toate căile tale duc 
la fântâna din Sichar! 

Omenire 1 Nu bea apă din fântânile tale. Din cele 
săpate de tine Nu e bună! E greu şl costisitor! Di
mineţile când trebuie s o scoji, sunt aşa de mute ! 
Câtă osteneală! Şi-apoi, unde mai adaugi, că déla o 
vreme — spune eclesiastul — ulciorul se sparge de 
marg'nea fântânii. 

Sfinfirea bisericii din Laz 
Duminecă în 16 Maiu a. c. a avui loc sfinfirea 

bisericii noui zidite din Laz Actul sfinţirii s'a săvârşit 
în modul următor. In seara zilei de 15 Maiu a. c , în 
noua biserică s'a săvârşit cuvenita priveghere, de c? -
tre preoţii Lezar loja (Selegeni) şi Sinesie Tăutan, pa
rohul locului. Răspunsurile corale le a cântat corul mixf 
al paroh'ei Laz, instruit de Păr. Sinesie Tăutan şi con 
dus de tinerul George U gureanu. La finea serviciu
lui deniei a predicat Păr. Lazar loja Duminecă dimi
neaţa, au sosit preo|ii şi mulţimea de popor de pe 
Valea Deznei şi de prin satele învecinate. Lezanii erau 
îmbrăcaţi în haine de sărbătoare, ca'n ziua sf. Paşti. 
Casele lor erau împodobite cu verdea|ă şi Curtea bi
sericii de asemenea: cu verdeaţă, arcuri, de triumf şi 
trei-colori. Steagul naţional fâifăia din vârful turlei, 
clopotele suneu vestind marele praznic a credincioşi
lor din Laz 

Actul sf njirii bisericii s'a săvârşit de un sobor 
de 14 preofi în f unte cu P. C . Păr. protopop Ştefan 
R Lungu al Butenilor, ca delegat al P. S f Sale Păr. 
Episcop Andrei. 

La actul sfinţirii au luat parte următorii preofi: 
P. C Sa Păr. Ştefan R Lungu, protopop, Pr. Cornel 
I. Bodea Dezna, Pr. Ioan Giurgiu Buhani, Pr Romul 
loja Râvna, Pr. Ioan Bogdan Şebiş, Pr. Lazar lo j i S e 
legeni, Pr. Gheorghe Mărcuş Cuiedi, Pr. Vasi le Mir-
cu Moneasa, Pr. Gheorghe Popovici Igneşti, P/. Ioan 
Bădescu Susani, Pr. Teodor Rusu Neagra, Pr. Teodor 
Cociu Roşia Şebiş, Pr Dimitrie Barbu Slatina de Criş 
şi Pr. Sinesie Tâutan parohul locului. 

Sfinţirea bisericiia decurs după rânduială. In timpul 
încunjurării biserici au cântat corul şi fanfara din Buteni. 

După întrarea solemnă în sf. biserică şi cetirea 
rugăciunilor prescrise şi stropirea cu apă sfinţita, s'a 
început si liturghie de acelaş sobor de preofi 

Răspunsurile liturgice le-au cântat: corul şi fan
fara din Buteni, condus de Dl Gavrilă Ruja, şi corul 
mixt al parohiei. Biserica era arhiplină de credincioşi. 
In biserică n'au încăput şi nici în curtea b sericii, ci 
stăteau prin stradă. Erau aproape două mii de oameni 
Inire cei prezenji remarcăm pe Dl Dr, Teodor Popa 

primpretorul plasei Şebiş, Dl Teodor Stoianoviciu înv. 
director Timişoara, Dl Geo-ge Bodea, şeful gării Ti
mişoara, şi un număr mare de intelectuali din aceasta 
regiune, doamne şi domni. La priceasnă Păr. Sinesie 
Tâutan, parohul locu'.ui, a finul o vorbire însufleţită, 
arătând greutăţile, prin cari a trecut cu edificarea bi
sericii şi că a ieşit biruitor peste (oate zăgazurile ri
dicate în calea sa. Mulţumeşte Prea Sf. Sale Păr. 
Episcop; apoi P. C Sale părintelui protopop pentru 
toate ostenelile şi directivele date, precum şi repre-
sentanjilor autorităţilor şi cullurei, şi tuturora celora 
ce au luat parte Ia praznicul sfinjirii bisericii. 

Urmează apoi predica instructivă a P. C . Sale 
Păr. Protopop Ştefan R. Lungu despre însemnătatea 
şi chemarea bisericii, despre originea ei divină, ară
tând înlre altele, că biserica ne sfinţeşte pe tot», 
combătând sectele iscodite şi ajutate de duşmani su-
fiefului românesc. 

Această predică, potrivită împrejurărilor locale , 
a făcut o adâncă impresie asupra poporului. La ţinea 
sf liturgii sa făcut sărutarea sf. cruci şi stropirea cu 
agh 'asnă şi s'a împăr|it broşuri de propagandă. 

D pă terminarea slujbei a urmat masă comună 
la casa parohială, Iar după aceea s'a slugii vecernia, 
cu predică din partea păr. Ioan Giurgiu 

In aceeaşi zi, şi tineretul local, ca şi fanfara 
dela Buteni — pr'n j o c şi cânlec — şi au luat partea 
din bucuria z'iei. 

Un preot 

Despre ce să predicăm? 
l,i Dumineca Samarinencii ( 3 0 Maiu) avem pe-

ricopă bogată. Din mai multe probleme ce se spun, 
alegem una, pe cea mai dureroasă şt mai actuală: 
Concubinajul. 

Samaria a fost dispreţuită de Iudei- Hristos, 
Domnul ar fi putut s'o înconjure, dar aici erau suflete 
după cari înseloşa să le mântuiască: „Dă-mi să beau". 
Prin sufletul renăscut al unei păcătoase, mii de suflete 
vin să-i aline setea. Prin femeie se înalţă, sau cad 
neamurile. Prin strămoaşa Eva a venit păcatul in lu
me, iar prin Eva cea nouă, adecă prin Preacurata 
Fecioara Măria, a venit mântuirea. Femeia are suflet 
mai primitor, mai înţelegăto*. Şi de bine şi de rău. 
Samarineanca, femeie fără cunoştinţă de carte, prinde 
mai bine taina renaşterii, decât învăţatul şi învăţăto
rul Nicodim. înţelegând taina, ea îşi vede starea şi se 
spovedeşte, ca altădată Pe t iu : „N'am bărbat". Avea, 
dar nu după rânduială lui Dumnezeu- Celor din cetate 
le spune: „Veniţi de vedeţi om, care mi-a spus mie 
toate câte am făcut". Lumea vine după ea la Mântuir 
torul şi-1 roagă să rămâie la dânşii- Ştiau acum, că 
este Hristos Mântuitorul lumii. 

Cu toate păcatele noastre cele nenumărate, 
Hristos Domnul e şi în mij'o:ul nostru. II aduce între 
noi setea de a ne mântui. Şi nouă ne z ice: „Dă-mi 
să beau, dă-mi sufletul tău, dă-mi sufletele familiei 
tale". Tara noastră e ţara samarinencelor, cari n'au 
bărbaţi după legea lui Dumnezeu. S'a încuibat şi se 
încuiba concubinaju', traiul în nelegiuire. Tot mai 
mulţi se lipsesc de binecuvântarea lui Hristos la că
sătorie şi tot mai mult se sălăşlueşte blestemul. De 
aceea se distramă dragostea soţilor, a părinţilor şi a 
copiilor. Prin femeie a venit concubinajui şi tot bleste-
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mul, care seacă dragostea din familii. Izvorul dragos
tei este Hristos Mântuitorul. Cum ai putea să ţi iu
beşti cu adevărat soţul sau soţia şi copiii, dacă nu 
iubeşti pe Hristos care a lăsat iubirea? De aci atâta 
rău în f im Iii, înstrăinarea părinţilor, despărţenii; de 
aci şi fărădelegile copiilor faţade părinţi.Cum ne vom 
bucura de mântuirea lumii, dacă familia noastră va 
rămânea sub blestem ? . Strămoşii noştri aveau binecu
vântarea lui Hristos prin Taina Nunţii, aveau pe 
Hristos chemat la nunta lor şi în viaţa familiei lor. 
Erau aşa de rari nelegiuirile! Câte erau, dedeau pildă 
de ce nefericiri pot să aducă nelegiuirile. 

Hristos e în mijlocul nostru. Noi însă, d îcăvrcm 
să ne îndobitocim, îl vom alunga dintre noi ca odi
nioară cei din Gadara. II vom ruga însă, ca cei che^ 
maţi de samarineanca: să rămâie cu no 1, să r e bine-
buvinteze căsătoriile, familiile, dacă înţelegem că El 
este Hristos Mântuitorul lumii. 

In Dumineca orbului (6 Iunie). 
1. „Nici acesta a greş ;t, nici părinţi lui, ci c a s ă 

se arate lucrurile Iui Dumnezeu întru el". Sfânta 
Scriptură ne spune, iar ştiinţa întăreşte, că cele mai 
muite boli vin din păcate. Copiii din părinţi befvi, 
desfrânat1, sunt orbi, surzi, surdomuţi, slabi de minte. 
Toluş, nu trebue să căutăm totdeauna cauza nenoro
cirilor în păcat. Noi suntem aci ca, în bine şi în rău, 
să fim vase ale lui Dumnezeu. O nenorocire a mea 
poate să fie spre luminarea altora şi trebue să fie 
spre binele sufletului meu. Dreptul Iov a suferit fără 
să fi avut păcate, ca să i se arate credinţa. Sunt 
oameni fărădelege, cărora toate se pare că le merg 
bine, fiindcă sunt păstraţi pentru ziua cea da apoi. 

Să nu cârtim în necazuri, ci să căutăm în ele 
izvorul înălţării sufleteşti. Tot aşa să nu ne pierdem 
cumpătul când ne merge bine, căci dacă nenorocirile 
vin şi asupra celor buni, cei răi cu atât mai vârtos 
vor întâlni mânia ce va să vină. 

2 . „Crezi tu în Fiul lui Dumnezeu?" Când or
bul din naştere şi-a dobândit vederea, s'a văzut: cât 
sunt de orbi la suflet duşmanii Iui I sus . Ei s'au tur
burat de faptul, că a dat vedere unui orb. Minunea 
erif izbitoare: să faci lumină din tină, când noi sun
tem gata să întinăm şi lumina. Fariseii vor să tăgă
duiască ceea ce era aiâtde limpede: că Iisus Hristos 
este" Fiul Iui Dumnezeu. Nu ştiu însă răspunde la în
trebările r Poate un om păcătos să facă semne ca a-
cestea ? Intru aceasta este minune?, că voi (mari în
văţaţi) nu"ştiţ», da unde este şi a deschis ochii mei. 

• Totdeauna au fost învăţat', cari au vrut să-şţ 
bată-joc de Hristos. Au scris cărţi întregi împotriva 
Mântuitorului, mai multe decât împotriva pierzătorului. 
Totuşi, Lu'. Mai mult s'a scris împotriva în vremea 
din urmă, se ridică la toate neamurile învăţaţi, cari 
scriu despre Mântuitorul, că El este Fiul lui Dumnezeu. 
Ochit lumii încep să vadă, ca ochii orbului la scăldă
toarea Siloamului. 

' Această vedere ni se c e r e : să credem în Fiul 
Iui Dumnezeu, să ne închinăm lui şi să împ'inim cu
vântul Evangheliei Lui. 

Cronică 
Ducele de Windsor, fostul rege al Angliei, are un 

nou prilej,să constate, din proprie experienţă, puterea 
mare a bisericii anglicane, care nu i-a admis să aibă, 
alături de sine pe tron, pe femeia ce şi-a ales. Acum 

mai nou adică, biserica anglicană a interzis oricăru' 
preot anglican, de a-1 cununa cu o femeie de douâ-
ori divorţat?, faţă de care a considerat mai pe jos 
tronul englez. însăşi familia regală eng ezâ, cum cetim 
în gazete, e hotărâtă nu numai de a nu se reprezenta 
la cununia ce stă în prag, ci interzice participarea, 
şi numai privată, a tuturor acelor persoane, cari înde
plinesc sau şi numai au îndeplinit vr'o demnitate în 
legătură cu curtea regală britanică. Disciplina face 
puterea ! 

Discăl resvrătit împotriva religiei, cu acest t.tlu 
suntem nivoiti să scoatem la iveală, în coloanele or
ganului eparhial, un caz caracteristic şi dureros. Şi-o 
facem, pentrucâ, deşi cazai e încadrat înir'un dosar 
aftctal, neincheiat până acum din punct de vedere pro
cedural, el Insă a devenit de notorietate publică în ţi
nutul Gurahonţulut şt stârneşte nedumeriri generale. 
Ş'a găsit adică un învăţător, la Mâdrigeşti, cu numele 
Marin Stoian — cine-o fi şi de unde? — care.sub 
cuvânt de legalitate a trimis dela şcoală şl deia ora 
de religie, pe elevii claselor V- VII dela şcoala sa, ză
dărnicind catehizarea prin preot, ceeace e o datorie de 
oficiu a acestuia. Revizor aiul i-a dat învăţătorului or
din, să nu se împotrivească; dar dânsul a reclamat la 
Inspectoratul şcolar dn Timişoara şl, cu mare aier, a 
pus în vedere că se va împotrivi şi va reclama şi la 
Ministertu, dacă nul ascultă Inspectoratul! 

Ce „duh rău" la inspirat pe numitul învăţător? 
Noi n'am fost obişnuiţi cu răutăţi de acestea. Mat ales 
nu dela dascălii noştri,' Denunţăm cazul, punând în 
vedere, că vom şti să ne facem datoria. Nu numai cu 
exorcism şt aghlazmă, de-o trebui, pâiă 'n cele din 
urmă... 

Asemenea dascăli nu zidesc, cl ucid suflete. 

Bibliografie 
Frânturi din „Merinde dela Scoală" 

de Dr. Georgiu Popa (1841-97), 'fost re
ferent eparhial la Arad: 

VIII. Fe te de mărit. Arad. 1937. Are 23 pa
gini. Preţul 3 Lei. 

X X X — X X X I I . Pre l egerea ultimă. — E x a 
mene şi certificate. — Cuvântarea preotului Vasilie 
Mărgineanu, la finea anului şcolar. Arad, 1937. 
Are 36 pog'ni. Preţul 5 Lei. 

Aceste două broşuri le am reprodus din 
lucrarea cu titlul arătat — o temeinic gând tă 
operă pedagogică şi, tot cdată, de populari
zare a ideii religioase şi naţionale — din con
deiul unul luminat om de şcoală şt de cultură. 

In aceste broşuri, ca'ntro oglindă, se re
flectează spiritul şi concepţia naţională a B i 
sericii noastre, şi cea religioasă creştină a Ş c o a -
lei confesionale deodinioară, în felul cam slu-
qeau lor preoţii şi învăţătorii noştri, reprezen
taţi prin câte un tip : un preot, un învăţător şi-o 
învăţătoare. 

Am cedat unor stăruinţi ce mi-au fost a-
dresate, — ca unuia care am scris viaţa ace
stui pedagog, — si am scos, deci, aceste două 
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broşuri, pentru marele folos ca care poate fi 
cetită opera lui, nu numai de oameni mari 
(cari se perd în leduri rele — când cetesc), 
ci şi de tineret (pentru a cărui cultivare n'a-
vem cine ne da o literatură proprie şi po
trivită). 

Aşa fiind aceste două broşuri — una 
pentru lămurirea rosturilor religioase, cultu
rale şi sociale familiare ale femeii, şi cea de 
a doua pentru a da tineretului stimulent de 
preţuirea adevărată a învâţăturei şl a vieţii 
creştineşti şi naţionale sub raport personal şt 
coleciiv-naţional — socotesc, sunt, înainte de 
toate, un omagiu adus autorului lor, înaintaş 
al meu în slujbă, şi în aceeaşi vreme ele vor 
umplea şi o mare lacună a zilelor noastre, în 
ce priveşte lectura tineretului. 

De aceea le-am reprodus: săi ajungă la 
mână, până să facă alţii mai mult. 

Dacă vo'u fi înţeles şi ajutat, voiu scoate 
toată „M(rindea' în broşurele. 

Cine doreşte să le albă, se va adresa re
dactorului acestei reviste. 

* 

Am Primit la Redacj ie: 
P r . N. N . H o d o r o a b ă : M â n t u i r e a în B i s e 

r i c a o r t o d o x ă . Iaşi. 1937. Preţul Le i : 10*—Autorul 
— un preot râvnitor şi priceput, cu bun condeiu, care 
a scris şi alte multe lucrări bune, — îniâiişeaz?, în 
această broşură de 24 pagini, problema mânîuirei, 
după doctrina— simplu şi frumos înfăţişată — a Bi 
sericii ortodoxe. E de bun folos, penttu oricare cre
ştin. De aceea o recomandăm tuturora. Se poate avea 
dela autor: laşi, la Biserica Sf. Atanasie. 

* 
D i a c o n I o a n L a n c r ă n j a n .- î n c e r c ă r i d e r e a 

b i l i t a r e a g â n d i r e i c r e ş t i n e m e d i e v a l e , Sîud u de 
sinteză. Bucureşti 1936. Ara 134 pag. P re ţu? Autorul 
— doctor în Tto'ogie, licenţiat în Fi ozofie şi asistent 
la Facultatea de Teologie din Bucureşti — după stu
diile sale, prezintă o garanţie deplină, pe care o şi 
verifică deplin prin felul cum a tratat problema acea
sta, teologică şi filozofică, — dintr'un domeniu în care, 
până azi, aveam prea puţine încercări în literatura 
românească, şi acestea d'abia la d. N . lorga. Temei
nicia acestui studiu a! părintelui diacon autor, care ne 
dă o sinteză în materie, utilizând isvoarele apusene 
de Teologie şi Filozofie, ne îmbie fiumoase nădejdi. 
Credem că — şi dacă nu mulţi — se vor glsi şi în 
Clerul nostru, mai ales în generaţia tinără, doritori de 
a cunoaşte problema. Pentru aceştia mai ales, reco
mandam această lucrare. E tipărita la Tipografia Căr
ţilor bisericeşti (Bucureşti, str. Principatele unite), de 
unde, credem, poate fi comandată. 

A c e l a ş : P e r s o n l i t a t e a m o r a l ă a s f . I o a n 
C h r i s o s t o m Bucureşti, 1937; 31 pagini. Preţul : ? 
Tratează problema în următoarele capitole: Caracterul 
sf. Ioan Chrisostom şi rostul lui actual. — Persona
litatea morală a Sfântului. — Sfântul ni este înfăţişat 
ca tipul clasic al caracterului moral creştin, şl ca 

„supra-om*. în înţelesul în care admite Creştinismul. 
E o lectură foarte folositoare, mai ales pentru preot1. 
Remarcăm şi calitatea scrisu'ui uşor şi ed ficător, al 
autorului. Din acest motiv suntem bucuroşi să atra
gem atenţia şi asupra acestei broşuri. 

Informaţiuni 
P. C. Sa pâr. Dr. Dim. Stăniloae, rectorul 

Academiei teologice dela Sibiu şi redactor la 
«Telegraful Român«, a fost horotesit, în ziua de 
Paşti, de I. P. Sf. Mitropolit Nicolae, întru pro-
toiereu. înregistrăm această ştire d'abia acum, 
dar însoţindu-o de cele mai bune urări pentru 
distinsul cleric, om de şcoală şi .purtător de ales 
condeiu bisericesc. 

Schimbări în Cler. C. S a Păr. Sabin F a u r , fost 
capelan parohia] la Berechiu, a fost instalat, la 23 Aprilie 
a c. ca administrator parohial în parohia Arăneag, 
(protop. Siriei), devenită vacantă prin mutarea titula
rului Pr. Ioan Drănău Ia parohia Vizma din proto
popiatul Belinţ. 

C. Sa Păr. Mihai Măcinic, până de curând diacon 
catedrei, cu serviciu si la Tipografia Diecezană, — a 
fost instalai, la 23 Mai a. c , în funcţia de paroh Ia 
parohia lil-a din Siria, devenită vacanta prin moartea 
parohului Romul Maieruşan. 

Concurs 
Pentru îndeplinirea parohiei I din comuna Beba 

veche, judeţul Timij-Toronta! rămasă vacantă în urmu 
decedării preotului Andrei Blaga, se publică din noă 
concurs cu termen de 30 de zile dela prima publicare 
în organul oficial „Biserica şi Şcoala" conform hbtă-
rârei Consiliului parohial din Beba veche dela 16 
Aprilie 1936 aprobată de Consiliul eparhial NQ 
3263/936. 

Veniturile împreunate cu acest post de paroh 
sunt următoarele: 

1. Una sesiune parohială în extensiunea ei 
actuală de 40 jug. 

2. O grădină extravilană în extensiunea ei 
de azi. 

3. Pentru răscumpărarea birului 4000 (patru 
mi) iei în numărar. 

4. Stolele legale. 
5. Salarul preoţesc dela Sfat, pentru care paro

hia nu ia.nici o răspundere. 
Alesul este obligat a plăti regulat t 0 3 t e dările 

după bereîciul său preoţesc, a predica în sf. biserică 
şi a ca te hi za Ia şcolile din această comună. De locu
inţa se va îngriji cel ales. 

Parohia este de clasa I (primă); deci dela con
curenţi, se cere âvalificaţiune de cl. primă rurală. 

Cei ce doresc a concura la această parohie se 
vor prezenta în vre-o Duminecă sau sărbătoare în sf. 
biserică din Beba veche, pentru a-şi arăta destoini
cia în cele rituale şi oratorie, conform Art. 33 din 
Regulamentul pentru parohii. 
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Cererile de concurs cu actele justificatoarei a-

dresate Consiliului parohial din Beba veche, se vor 
înainta în termenul concursului, oficiului protopopesc 
ort. rom. Comlojul mare, având fiecare concurent a 
cere în prealabil autorizaţia Prea Sfinţitului Episcop 
eparhial, spre a putea concura. 

Arad, 21 Ianuarie 1937. 
1—3. Consiliul eparhial ort. rom Arad. 

No. 3026/937. 

Concurs 
Pentru deplinirea postului de profopresbiter în 

tractul vacant al Vingei se publică concurs cu termen 
de 30 zile, socotite dela ziua ce urmează după prima 
publicare în organul oficios „Biserica şi Şcoala" cu 
dotaţiunea 

I. Dela protopopiat 
1. Retribujiunea dela Consiliul eparhial. 
2. Birul proiopopesc dela fiecare preot din tract 

şi anume 123 kg. grâu în natură, 
3. Dotajiunea dela stat conform bugetului gene

ral al stalului. 
4 . Spesele cancelariei protopopeşli stabilite prin 

bugetul acelei cancelarii. 
5. Locuin|a protopopească. 

II. Dela parohia centrală Vinga 
1. Sesiunea parohială în estensiunea acluelă 
2. întregirea dotaţiei dela stat, conform legii în 

vigoare. 
3. Stolele legale. 
Toate dările şi sarcinile publice după sesiunea 

parohială şi după infreaga dotajie ie va suporta pro
topopul. 

Reflectanţii la acest post se avizează, ca în ter
menul indicat să'inainteze subsemnatului Consiliu epar
hial recursele lor instruite cu documentele de cvalifi-
caţiune, prescrisă în §-ul 53 din Statutul-Organic şi prin 
concluzul congresual No. 111 din 1888 şi anume: să 
dovedească cvalificaţiunea cerută reflectant lor la pa
rohiile de clasa primă, să producă testimoniu de ba
calaureat (maturitate) şi să dovedească prin atestat, c ă 
au împlinit cel puţin 5 ani in serviciul bisericesc sau 
şcolar cu succes deplin şi că prin zelul, capacitatea 
şi diliginţa lor s'au distins pe terenul bisericesc şi cultural. 

Arad, din şedinţa plenară a Consiliului eparhial 
ort. român, ţinută în 22 Aprilie 1937. 

Consiliul eparhial ott. rom din Arad. 

Nr. 3968/1937. 

Comunicat 
On. Minister al Cultelor şi Artelor Dir. Cult. cu 

adresa sa Nr. 1/1937 din 17 Mai 1937 trimisă Con
siliului nostru Eparhial ne comunică că pentru anul 
bugetar 1937—1938 nu s'a putut prevedea termene 

nouă de gradaţii, diferente la salarii pentru titluri de 
studii superioare în cursul anu'ui trecut, ajutoare de 
familii etc. 

In consecinţa salariile preoţeşti cu începere din 
1 Aprilie a. o rămân identice cu cele din luna Martie 
1937. 

Ceeace comunicăm pentru ştiinţă şi orientare. 
Arad, la 18 Mai 1937. 

Consiliul Eparhial ort- rom. 
Arad. 

Licitaţie minuendă 
Parohia Pădureni, protopopiatul Chişineu Criş, 

pentru construirea din nou a casei parohiale cu pre
ţul de lei 274.093, — publică licitaţie minuendă, care 
se va ţine în localul oficiului parohial în ziua de 6 
Iunie c. ora 3 d. m. 

Condiţiunile, devizul şi planul se pot vedea în 
ori ce zi dela ora 10—12, la oficiul parohial. 

Consiliul parohial 

Licitafie minuendă 
Parohia ort. română Nerău, judeţul Timiş-Toron-

tal, dă spre esecutare următoarele lucrări la Casa na
ţională : 

1. Padimen'area de 122 m 2 cu scânduri de 30 
m. m. grosime şi grosimea grinzelor de 1 0 0 / ] 2 o m. m. 

2. Cinci bucăţi ferestre noi de l l 0 / i 2 0 vedere in
ternă cu duble aripi. Lăfimea tocului de 22 cm. iar gro
simea de 50 m m. Odată grunduite şi de două oii 
vopsite. 

3. Una uşă nouă cu două aripi de 130—250 cm. 
64 cm. care se va deschide în toc, grosimea tocului 
de 7 5 / i5o ctm., iar a uşei de 45 m. m. Odată grunduită 
şi de două ori vopsită. 

4. Una fereastră renovată şi de două ori vopsită 
5. Un paravan cu lăţimea de 550 cm. şi înălţime 

300 ciml reperat şi de două ori văpsil. 
6. Două uşi reparate şi de două ori văpsite. 
7. Tencuirea internă şi externă a edificiului în 

părţile ce se vor dovedi necesare. 
8. Reacoperirea cu ţigla veche a întregului a-

coperiş. 
Ofertele scrise şi sigilate se vor preda la oficiul 

parohial până la 1 Iunie 1937 oara 6 d. m. 
Devizul stă Ia oficiul parohial spre vedere zilnic 

dela orele 8 a. m. până la 6 p. m. 
Odată cu oferta se va prezenta şi o cauţiune în 

numerar sau hârtii de valoare, garantate de Stat, de 
cel pufin 2000 Lei. 

Consiliul parohial îşi rezervă dreptul a (ine şi 
licitaţie, precum a şi încredinţa lucrul antreprenorului 
care prezintă cele mai multe garanţii şi deplină în
credere. 

pentru Consiliul parohial: 
S i lv iu B i c h i c e a n u 

paroh, preş. Cons. par. 




